

PÊLE-MÊLE

PhDr. Danica Jurašková, Mgr. Michaela Mikušková

Univerzitná knižnica Univerzity Mateja Bela zakúpila knihy s podporou Fondu na podporu umenia



Ako sme vás informovali v predchádzajúcom čísle časopisu, **Fond na podporu umenia** poskytol dotáciu vo výške **3 500 €** na projekt Univerzitnej knižnice UMB s názvom *Nákup literatúry do knižného fondu Univerzitnej knižnice UMB – zdroj výskumu, vzdelávania, inšpirácie a oddychu.*

V súvislosti s jeho realizáciou sme zakúpili **184** publikácií v hodnote **3 900 €**, z toho 164 dokumentov sme nadobudli z dotácie a 20 kníh z vlastných zdrojov formou spolufinancovania. Do fondu pribudli odborné publikácie, monografie, encyklopédie, učebnice, slovníky, umelecké a populárno-náučné publikácie, ale aj hodnotná beletria. Výber najzaujímavejších titulov vám ponúkame v rubrike **Novinky knižničného fondu.**

Rozšírili sme voľný výber publikácií

Mnohí používatelia ani netušia, že Univerzitná knižnica UMB obohacuje svoj fond okrem odbornej a vedeckej literatúry aj o voľnočasovú literatúru a beletriu, ktoré získava realizáciou rôznych projektov. Aby tieto publikácie nečakali v online katalógu iba na náhodné objavenie používateľmi, zriadili sme už v roku 2021 v priestoroch Referátu absenčných výpožičiek na Tajovského 40 voľný výber. Zaradili sme do neho slovenskú



i cudzojazyčnú beletriu, cestopisy, biografie známych osobností, populárno-náučnú a voľnočasovú literatúru. V lete 2023 sme voľný výber rozšírili o cestovateľské príručky, turistických sprievodcov, jazykové slovníky, publikácie z oblasti psychológie, rozvoja osobnosti a iné. Vďaka realizácii projektu z Fondu na podporu umenia pribudli

aj novinky zo slovenskej beletrie. Podľa záujmu používateľov budeme voľný výber obohacovať o aktuálne veľmi populárne detektívky a beletriu v anglickom jazyku.

Deň hlavolamov

Europe Direct UMB pod záštitou predsedu Banskobystrického samosprávneho kraja Ondreja Luntera, primátora mesta Banská Bystrica Jána Noska a rektora UMB Vladimíra Hladovského zorganizovalo 3. ročník populárneho podujatia **Deň hlavolamov**. V priestoroch nádvorja radnice na Námestí SNP sa 13. júla 2023 stretli vystavovatelia, riešitelia, výrobcovia a predajcovia hlavolamov a spoločenských hier. Na podujatí sa zúčastnila aj Univerzitná knižnica UMB, ktorá sa zamerala na tréningy pamäti. Návštevníci si v jej stánku



vyskúšali cvičenia na koncentráciu, pozornosť, mentálnu flexibilitu, priestorovú orientáciu, rozvoj slovnej zásoby, precvičovanie hemisfér, krátkodobej i dlhodobej pamäti a oboznámili sa s rôznymi technikami uľahčujúcimi zapamätávanie si nových informácií a poznatkov. Malých návštevníkov najviac zaujalo zvukové pexeso. V univerzitnej knižnici sídli Európske dokumentačné centrum, preto súčasťou nášho stánku bolo aj koleso

šťastia s otázkami o Európskej únii. Za UMB sa na podujatí zúčastnil aj zástupca Inštitútu pre demokraciu UMB s kvízom o dezinformáciách a s praktickými radami a cvičeniami na rozlišovanie pravdivosti informácií.

Leto sme začali dobrom

Univerzitná knižnica dlhodobo spolupracuje s Centrom dobrovoľníctva a vo svojich priestoroch realizuje program dobrovoľníctva pre seniorov. Pravidelne sa formou prijímateľa dobrovoľníckej činnosti zapája aj do spoločnej akcie dobrovoľníckych centier **Týždeň dobrovoľníctva**. Jeho cieľom je propagovať



záslužnú činnosť dobrovoľníkov a zároveň vytvárať priestor na prezentáciu programov jednotlivých organizácií, ktoré hľadajú dobrovoľníkov. Pretože sme chceli revanšovať čas, úsilie a ochotu, ktoré dobrovoľníci venovali našej knižnici, rozhodli sme sa Týždeň dobrovoľníctva poňať iným spôsobom – vykonať dobrovoľnícky

skutok pre iné organizácie. 26. – 27. júna 2023 sme pomáhali vo Veselej záhrade Domova seniorov a Domova sociálnych služieb Senium v Banskej Bystrici, vyrábali hračky pre mačky v Dobrovoľníckych tvorivých dielnach a kartičky pre deti so špecifickými potrebami v Kartičkove. Veríme, že s našou pomocou boli zastrešujúce organizácie spokojné minimálne tak, ako my s našou snahou pomôcť. Tešíme sa na ďalšie ročníky tohto krásneho podujatia. Viac informácií o projekte nájdete na webovej stránke

<https://www.tyzdendobrovolnictva.sk/>.

Fotogalériu z akcií, na ktorých sa zúčastnili zamestnanci univerzitnej knižnice, si môžete pozrieť na našich sociálnych sieťach.



Do práce na bicykli i peši



Zamestnanci univerzitnej knižnice sa niekoľko rokov zapájajú do celoslovenskej kampane **Do práce na bicykli**. Jej hlavný cieľ je podpora a rozvoj nemotorovej dopravy so zameraním

na cyklodopravu a výzva na tvorbu infraštruktúry pre ekologické druhy dopravy v mestách i mimo nich. Rovnako dôležitý cieľ je motivácia ľudí využívať alternatívne druhy dopravy a vytvárať vhodné podmienky na tento účel aj zo strany zamestnávateľov. Do kampane sa v tomto roku zapojilo dvanásť zamestnancov univerzitnej knižnice, ktorí spolu vytvorili štyri tímy. Na bicykli cestou do a z práce spolu najzdili 643,13 km, čím ušetrili 160,78 kg CO₂. Kampaň umožňuje evidovať aj pešiu chôdzu a použitie verejnej dopravy. Členovia tímov nachodili peši 534,09 km a ušetrili 144 kg CO₂, verejnou dopravou prejazdili 536,39 km a ušetrili 90,65 kg CO₂. Univerzite Mateja Bela ďakujeme za podporu a zakúpenie oficiálnych tričiek tejto kampane pre všetkých zúčastnených zamestnancov.

